

## 2.

### 新一代宁波帮引领保险潮流

“参天之本，必有其根；怀山之水，必有其源。”宁波帮的保险基因一直在延续。

新中国成立以来，宁波帮对国内保险业的恢复和发展起到了积极的作用。中国人民保险公司成立初期，人员很多来自于中国保险公司，其中有不少是浙江人和宁波人。

1950年，江北外马路23号——宁波人保前身中国人民保险宁波特约代理处正式成立，新中国第一家国有保险在宁波诞生。

改革开放以来，宁波又涌现出蒋明、李如成、郑永刚、最美保险人林萍等优秀保险人物，引领了国内保险业的潮流，荣耀了宁波之光。

在宁波工作10多年的王珏麟是中国保险史研究者，在浩如烟海的保险历史研究与收藏中，王珏麟最大收获就是将理论和实践结合到一起。他为宁波保险业建言献策，其中，向宁波市政府提出的可行性建议——在宁波设立航运保险已经成为现实。

伴随经济高速发展，一系列难解的社会问题也频频摆在眼前。医患纠纷接连不断；台风及台风次生灾害等自然灾害频发，防灾救灾工作难度较大，导致大灾后农民收入大幅下降；外贸产品大多海运出口，没有相应的航运风险补偿机制……一时间，改革中的难点、痛点成了宁波发展过程中的“拦路虎”和“绊脚石”。

单用传统财政补助方法，一是效果不理想，二是政府负担太重。发展中产生的问题，要用发展的思路去解决。

新一代宁波帮，传承着老一代宁波帮精神，敢为天下先，书写着新的辉煌传奇。他们尝试用市场化手段——保险，来解决改革过程中所面对的困境。

在一般人看来，保险主要是用于灾害事故时的经济补偿和事后救助。事实上，现代保险的内涵和功能已经拓宽和延伸到了风险管理、社会治理、资金融通、财富管理等多个领域。

实践是检验真理唯一标准。面对日益突出的医疗纠纷，在宁波市金融办、宁波保监局的支持和推动下，宁波引入保险理赔机制“医疗责任保险”，用独立、公正的第三方平台，将矛盾冲突从院内转移到院外。这样，保险公司既提供了可以转移医院经济赔偿责任的医疗责任保险产品，又提供了满足社会治理需要的事前、事中、事后的纠纷处置服务，从单纯的提供产品转变为一揽子风险解决的处理方式；为缓解企业融资难，宁波在全国率先推出“无抵押无担保小额贷款保证保险”，借款人无需抵押和担保，就能够从银行获得贷款，实现了政府、企业、银行、保险公司多方共赢。

作为现代保险业的重要发源地，两年前，宁波人在保险领域创新发展又一次勇立潮头。宁波申报国家首个保险创新综合试验区试点方案获得国务院正式批复，宁波的保险改革创新上升为国家战略，宁波打造“保险模范之城”的时机愈发成熟，动力愈发强劲，一幅以市场化手段谋求社会治理现代化、通过制度创新释放发展新动能的“改革样本”正愈发生动。保险创新出现了一个个“宁波经验”“宁波模式”“宁波解法”“宁波样本”，在服务经济社会发展等方面取得了明显成效。

综试区成立以来，综试区实施领导小组办公室陆续制订出台了《宁波市重大保险创新项目评审会议工作制度》《宁波市重大保险创新项目评审委员会工作规则》等一些列创新制度。

今年6月，全国首个保险科技产业园——宁波保险科技产业园正式开园，为宁波建设国家保险创新综合试验区又添上了浓墨重彩的一笔。



朱葆三



宋汉章

## 3.

### 宁波为全国保险示范探路

国家保险创新综合试验区落户宁波，意义重大，它承担着为全国探索更优路径、积累更多经验、提供更丰富的借鉴的重任。

“试验区建设中，可以借鉴老一代宁波帮的做法，在宁波发展专业化保险总部机构。”王珏麟提出，这些专业性总部机构有资金、有专业技术人才，可以深入到细分领域，找到客户需求所在，设计出能真正发挥保险保障功能的产品，这应该是试验区的发展方向，也是保险高质量发展的出路。

目前，我国保险市场主体已经达150多家，但专业性的保险公司还很少。令王珏麟感叹的是，他在中国近代保险史的研究中发现，在民国时期发展的专业性保险公司如此之多。例如，经营信用保险公司的就有中国第一信用保险公司、中国人事保险公司；经营船舶保险的有中国保险船舶联合会；专保装卸诸险种的上海协和浦江保险公司；专保简易寿险的有邮政储金汇业局保险处；还有专保水险、意外险的中国海上意外保险公司、中国航运保险公司，以及专保意外责任保险的中国航联意外责任保险公司等。

目前，宁波的专业保险总部机构只有一家，即2015年成立的东海航运保险股份有限公司。这是全国第一家专业性航运保险公司，也是宁波市首家保险法人机构。

王珏麟说，从传统思维的角度看，东海保险的发展空间应该较小，经营范围的长度有限，但这恰恰给了东海保险拓展经营的宽度和深度的压力和机会。一心一意地走“术业有专攻”的经营之道，必将成为东海保险的核心竞争力。

在他看来，保险业可以渗透到各行各业，在每个领域，都可以建立专业性的保险机构，“360行中要是1/5行业成立专业保险公司，那这70多家保险公司就可以在专业细分领域发挥出真正的保险功能，作用重大。”王珏麟说，在国家保险创新综合试验区建设过程中，只有做好做强专业保险机构，才能把宁波建设成为全国名副其实的保险创新高地和资源集聚洼地。



保险科技产业园